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Niederschrift 

über die 16. Sitzung des Ausschusses für Finanzen, Wirtschaft 
und Liegenschaften 

 

Sitzungstag: 18.03.2019 

Sitzungsort: Sitzungssaal des Rathauses  

Sitzungsdauer: 16:00 Uhr bis 18:11 Uhr 

 

Teilnehmerverzeichnis:  

 
Vorsitzender 
Eden, Stephan  
 
Stellvertretender Vorsitzender 
Funk, Harry, Dr. Vertretung für Herrn Leon von Ewegen 
 
Ausschussmitglieder 
Rasenack, Marianne  
Schüdzig, Herbert  
Theemann, Hendrik  
Thomßen, Almuth  
Wolken, Wilfried Vertretung für Frau Gertrud Bunjes 
 
Verwaltung 
Jones, Stephen  
Rüstmann, Dietmar  
Steenker, Heiko  

 

Entschuldigt waren: 

 
Ausschussmitglieder 
Bunjes, Gertrud  

 
 

Tagesordnung: 
 
 

Öffentlicher Teil 
 

TOP 1. Eröffnung der Sitzung 
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Der Vorsitzende eröffnet die öffentliche Sitzung um 16.00 Uhr. Er begrüßt die Damen und 
Herren des Ausschusses, die Vertreter der Verwaltung und der örtlichen Presse und Herrn 
ter Vehn von der Firma WRG Solutions GmbH. 
  
    

TOP 2. Feststellen der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden Aus-
schussmitglieder 

 
Der Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Anwesenheit der oben genann-
ten Ausschussmitglieder fest. 
 
    

TOP 3. Feststellen der Beschlussfähigkeit 

 
Der Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest.  
 
    

TOP 4. Feststellen der Tagesordnung 

 
Ratsherr Theemann beantragt, den TOP 14 „Vertrag über die Förderung des Dorftreffs Cle-
verns“ aus Gründen der Transparenz im öffentlichen Teil der Sitzung zu behandeln. 
 
VA Rüstmann erklärt hierzu, dass der TOP ein Grenzfall sei, grundsätzlich aber im öffentli-
chen Teil der Sitzung behandelt werden könne. 
 
Ratsherr Wolken macht darauf aufmerksam, dass der TOP nicht öffentlich diskutiert werden 
sollte, da es hier um einzelne Vertragsinhalte gehe. Ratsherr Funk schließt sich der Mei-
nung des Ratsherrn Wolken an. 
 
Über den Antrag vom Ratsherr Theemann wurde sodann wie folgt abgestimmt: 
 
Abstimmung: mehrheitlich abgelehnt: 2 Ja Stimmen,  4 Nein-Stimmen, 1 Enthaltung. 
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass der TOP somit im nichtöffentlichen Teil der Sitzung verhan-
delt werde. 
 
Die Tagesordnung wird im Übrigen, wie vorgelegt, beschlossen.  
 
    

TOP 5. Einwohnerfragestunde - Sitzungsunterbrechung - 

 
Es erfolgt keine Wortmeldung.  
 
 
Zuständigkeit des Rates: 
 
    

TOP 6. Dorftreff Cleverns; Genehmigungen einer überplanmäßigen Auszahlung 
Vorlage: BV/0757/2016-2021 

 
VA Rüstmann erläutert die Vorlage. 
 
Ratsherr Wolken empfindet die Vorgehensweise, keinen Nachtragshaushalt aufzustellen, 
als falsch. Aus seiner Sicht erhöhe die Mehrausgabe die Gesamtauszahlung in einem erheb-
lichen Umfange, so dass ein sofortiger Nachtragshaushalt erforderlich sei. 
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VA Rüstmann erklärt hierzu, dass der Haushalt 2019 bereits beschlossen gewesen sei, als 
der Bewilligungsbescheid erging. Es sei im Vorfeld nicht klar gewesen, dass die NBank die 
Förderung über mehrere Jahre bis 2022 aufteilen würde. Beim Graftenhaus sei zwar ähnlich 
verfahren worden, allerdings sei die Haushaltssituation der öffentlichen Hand damals auch 
schlechter gewesen. Aus Sicht der Kämmerei wäre es ein unnötiger Aufwand, den für Mitte 
des Jahres vorgesehenen Nachtragshaushalt vorzuziehen. Es sei seiner Ansicht nach aus-
reichend, sich jetzt mit einer überplanmäßigen Auszahlung zu behelfen und Mitte des Jahres 
die Auszahlung im Nachtrag zu berücksichtigen. Auf keinen Fall liege hier im Verhältnis zu 
den Gesamtauszahlungen des Haushaltes eine Auszahlung in einem erheblichen Umfang 
vor, so dass auch keine Pflicht bestehen, einen sofortigen Nachtragshaushalt aufzustellen. 
Zu bedenken sei schließlich auch, dass es nur um eine Vorfinanzierung gehen, die in den 
nächsten Jahren abgelöst werde. 
 
Ratsfrau Rasenack merkt an, dass die Dorfgemeinschaft zeitnah anfangen möchte. Des-
halb sollte dem Vorschlag der Verwaltung gefolgt werden.  
 
Ratsfrau Thomßen wundert sich darüber, dass der Auszahlungsmodus der Förderung vor-
her nicht bekannt gewesen sei.  
 
Im Anschluss der Diskussion lässt der Vorsitzende über den TOP abstimmen.  
 

Beschlussvorschlag: 
Beim I-Element „Dorftreff Cleverns“ wird eine außerplanmäßige Auszahlung in 
Höhe von 122.666,10 € genehmigt. Die Deckung erfolgt über Mehreinzahlungen 
von 36.634,07 € beim selben I-Element und Minderauszahlungen von 86.032,03 
€ beim I-Element „Endausbau Normannenviertel“. 
 
Abstimmung: mehrheitlich beschlossen:  Ja 5  Nein 1  Enthaltung 1   
 
 
Zuständigkeit des Verwaltungsausschusses: 
 

TOP 7. Finanzielle Entwicklung der Stadt Jever; 
Wegfall der Quartalsberichte 
Antrag der CDU-Fraktion vom 21. Februar 2019 
Vorlage: AN/0753/2016-2021 

 
Ohne weitere Diskussion lässt der Vorsitzende über den Antrag abstimmen.  
 
Beschlussvorlage: 
Der Fachaussschuss wird sich in der nächsten Sitzung mit dem Antrag beschäftigen.  
 
 
Abstimmung: einstimmig beschlossen  Ja 7   
 
Eigene Zuständigkeit: 
 
    

TOP 8. Genehmigung des Protokolls Nr. 15 vom 04. Februar 2019 - öffentlicher 
Teil - 

 
Das Protokoll wird mit 6 Ja-Stimmen, bei einer Enthaltung wegen Nichtteilnahme genehmigt.  
 
Abstimmung: beschlossen   
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TOP 9. Mitteilungen der Verwaltung 

 
keine 
 
    

TOP 10. Anfragen und Anregungen 

 
keine 
 
    

TOP 11. Schließen der öffentlichen Sitzung 

 
Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
 

 
Genehmigt: 
 
 
 
 

Stephan Eden  Dietmar Rüstmann Heiko Steenker 

Vorsitzende/r Im Auftrage 

des Bürgermeisters 

Protokollführer/in 
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